

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН - ОСНОВА ТОЛЕРАНТНОСТИ И МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ

**Давлатов Камронбек Санжарбек угли
Студент, Университет мировой экономики и
дипломатии (г.Ташкент)**

Укрепление межэтнической и межконфессиональной толерантности является актуальной проблемой для любого общества. Только продвигаясь в направлении к лучшему взаимопониманию представителей разных этносов и конфессий, человечество сможет избежать того недоверия, которое используется как почва для разжигания неприязни, ненависти, призывов к насилию. По оценкам экспертов, преследования, репрессии и дискриминация на основе религии, убеждений или неверия – повседневная реальность во многих странах.

ЮНЕСКО принято более семидесяти международных документов, конвенций о толерантности. 16 ноября 1995 года на 28-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО была принята Декларация принципов терпимости[1]. С тех пор эта дата отмечается как Международный день толерантности. «Декларация принципов толерантности стала важным шагом на пути обеспечения мира и согласия на планете, гарантий приоритета прав и свобод человека, развития широкого правового и межгосударственного сотрудничества.

С первых дней независимости в Узбекистане началась эпоха возрождения национальных и общечеловеческих ценностей нашего многонационального и многоконфессионального народа. Заложена крепкая законодательная основа в области обеспечения религиозных

прав и свобод граждан. В частности, статья 31 Конституции Республики Узбекистан гласит: «Свобода совести гарантируется для всех. Каждый имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Недопустимо принудительное насаждение религиозных взглядов»[2].

В Конституции Республики Узбекистан отсутствует понятие «национальные меньшинства». Это означает гарантию равенство всех граждан независимо от их национальности и вероисповедания. В статье 4 Конституции отмечено, что Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории, создание условий для их развития. В статье 8 Основного закона провозглашено: «Народ Узбекистана составляют граждане Республики Узбекистан независимо от их национальности».

В годы независимости, главным во взаимоотношениях между всеми национальностями, проживающими в Узбекистане, стала забота и внимание, особенно со стороны титульной нации, высокая гражданская ответственность за физическое и духовное выживание, сохранение каждой нации своего собственного неповторимого национального облика и духа, достоинства и чести, признание права равенства, принципа паритетности, чувства сотрудничества[3].

Национальная законодательная система создает равные условия для представителей всех конфессий, проживающих в стране. Конституция Республики Узбекистан и Закон "О свободе совести и религиозных организациях" способствуют

обеспечению религиозной толерантности, мира и благополучия в обществе.

Конституция гарантирует свободу совести и убеждений, соответствующая правовая база создает условия для удовлетворения религиозных потребностей всех граждан, позволяет обеспечить права и интересы граждан, независимо от национальной и религиозной принадлежности, эффективно противодействовать дискриминации по данным признакам.

В нашей стране действуют 2238 религиозных организаций, относящихся к 16 религиозным конфессиям, около 140 национальных культурных центров, состоящих из представителей более 130 наций и народностей, международный центр Имама Бухари, Ташкентский исламский университет, исламский институт, религиозные образовательные учреждения Управления мусульман Узбекистана, православные и протестантские семинарии.

Проживающие в нашей стране в мире и согласии представители различных национальностей и религиозных конфессий вносят свой достойный вклад в модернизацию страны и активно участвуют в реформировании всех сторон общественной жизни. Многие из них за самоотверженный труд на благо Узбекистана были награждены орденами и медалями, удостоены звания «Узбекистон Кахрамони» (Герой Узбекистана) [4].

Институциональному обеспечению этнополитики посвящена деятельность национальных культурных центров Узбекистана. Государство поддерживает деятельность региональных национальных культурных центров (их в

Узбекистане сегодня 138), республиканских и региональных национальных газет, радио- и телепрограмм, национальных театров[5].

Важными показателями эффективности национальной политики Республики Узбекистан являются то, что преподавание в системе образования ведется на языке многих этносов, которые составляет большинство населения страны. В республике функционируют школы с обучением на узбекском языке - 8867, каракалпакском - 383, русском - 739, казахском - 505, таджикском - 267, киргизском - 62, туркменском - 50[6].

Понятие толерантности — неотъемлемая часть духовности и культуры узбекского народа. На пространстве Узбекистана Запад и Восток выступали и выступают как субъекты сотрудничающих, взаимодополняющих цивилизаций. Узбекистан дает модель перспективного сотрудничества сообщества культур, этносов, конфессий, основанной на ценностях межконфессиональной и межэтнической толерантности.

В Узбекистане отдельного внимания заслужило не только социально-экономическое, политическое поле деятельности, но и еще большее упрочнение атмосферы дружественности различных наций и народностей, проживающих в стране, соблюдение принципов религиозной толерантности. Это нашло отражение в реформировании всех сфер жизни, проводимых в Узбекистане. В частности, пятое направление «Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 гг.» посвящено решению проблемы обеспечения религиозной

толерантности и межнационального согласия в стране, что является примером пристального внимания Президента страны и правительства Узбекистана к задачам всего человечества, определенным в международных документах.

В рамках реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах 16 апреля 2018 года был принят Указ Президента “О мерах по коренному совершенствованию деятельности в религиозно-просветительской сфере”[7]. Данный указ направлен на широкую пропаганду издревле присущих нашему народу таких благородных качеств и ценностей, как просветительство, толерантность, любовь и милосердие, созидание, дальнейшее повышение роли и участия представителей религиозно-просветительской сферы в обеспечении стабильной социально-духовной атмосферы в обществе.

Внешнеполитические инициативы Президента Шавката Мирзиёева в религиозной сфере получают международную поддержку и созвучны идеям руководителей многих государств. Глава государства 19 сентября 2017 года на 72-ой сессии Генеральной ассамблеи ООН своей инициативой о принятии резолюции «Просвещение и религиозная толерантность» привлек внимание всего мирового сообщества. Данный документ призывает все страны обеспечить право на получение образования для всех, способствовать искоренению неграмотности и невежества, а самое главное — обратить внимание на обеспечение религиозных свобод.

В целом, сохранение межнационального мира и согласия, обеспечение бережного отношения к национально-культурной самобытности народов Узбекистана является стратегической задачей государственной политики. Государственная политика, проводимая в религиозной сфере, соответствует духу Всеобщей декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948 года. Для обеспечения в стране свободы совести Узбекистан в полной мере выполняет все принятые на себя международные обязательства.

Анализ тенденций развития межнациональных отношений годы независимости свидетельствует о собственном пути нашего государства в межэтнических отношениях. Он базируется на вековых традициях толерантности, взаимопонимания, дружелюбного и уважительного отношения к другим народам.

Литература

1. Декларация принципов терпимости // www.un.org
2. Конституция Республики Узбекистан // www.lex.uz/acts/35869
3. Муртазаева Р.Х. Проявление толерантности узбекского народа в полиэтничном Узбекистане в условиях независимости // Наука, техника и образование, 2018. -С.75-80.
4. Сиддиков Р.Б. Толерантность - важное направление в образовательной политике Республики Узбекистан// Проблемы современной науки и образования. 2019. -С.45-49

5. Назаров Р. Межэтническая и межконфессиональная толерантность в Узбекистане: исторические традиции и современность.15.08.2017// www.uza.uz
6. Межнациональное согласие в Узбекистане и толерантность: взгляд сквозь призму веков. Отв. ред. Р.Х. Муртазаева. Ташкент: Turon-Iqbol, 2018.
7. Указ Президента Республики Узбекистан от 16.04.2018 г. №УП-5416// www.lex.uz